

# 銀川日報

2025年3月27日  
星期四  
农历乙巳年二月廿八



中共銀川市委主管 銀川日報社出版  
第3968期 今日8版  
國內連續出版物號CN 64-0012  
銀川新聞網: http://www.ycen.com.cn

## “賬本”晒得明 “花錢”須問效 —— 解讀2025年中央預算公開

### 教育部印發 《全國校外教育培訓監管與服務綜合平台應用管理辦法》

詳見07版

## 深入貫徹落實全國兩會精神

### 市規劃管理委員會召開會議

# 科學編制強化引領 繪好高質量發展藍圖

## 趙旭輝主持並講話

本報訊(記者 王一平 雷夢)3月25日,市規劃管理委員會2025年第一次會議召開,自治區黨委常委、銀川市黨委書記、市規劃管理委員會主任趙旭輝主持並講話,強調要深入學習貫徹習近平總書記關於國土空間規劃的重要論述和考察寧夏重要講話精神,完整準確全面貫徹新發展理念,科學編制、強化落實,推動規劃體系更加完善、空間布局更加合理、規劃執行更加有力,以高水平規劃引領高質量發展。市長、市規劃管理委員會常務副主任陶少華,市人大常務委員會主任、市規劃管理委員會副主任馬和清參加。會議審議了《銀川市國土空間生態修復

規劃(2021-2035年)》和有關規劃內容,聽取規劃領域專家意見建議。趙旭輝指出,要扛牢建設黃河流域生態保護和高質量發展先行區重大政治任務,充分發揮規劃對生態修復指導性,圍繞“兩屏一帶九廊多節點”總體格局,銜接好上級規劃、項目建設、產業發展及縣區實際,持續抓好“謀、跑、爭、促、要”等工作,大力推進防沙治沙、國土綠化、濕地保護、鹽鹼地綜合利用等生態修復工程,堅決打好打贏降碳擴綠攻堅戰,加快建設更加秀美的生態強市。

趙旭輝強調,規劃是城市高質量發展的藍圖,是各類開發保護建設活動的基本依

據。要堅持統籌兼顧增強系統性,處理好歷史、當前、未來,生產、生活、生態,工農、城鄉、產城等關係,立足自治區首府、西北地區重要中心城市、國家歷史文化名城、全國性綜合交通樞紐城市“四個城市性質”,以及全國重要的能源產業基地、西北先進製造業基地“兩個核心功能定位”,精耕細作編制好專規詳規,推動局部規劃、整體規劃相互貫通,階段目標、長遠目標有機銜接。要注重品質內涵增強創新性,更加注重經濟效益、城市更新、凸顯特色、數字賦能,樹牢精品意識、下足綉花功夫,精雕細琢、動態完善各類控制性詳規,以規劃理念變革引領城市發展變

革。要堅守法治要求增強權威性,聚焦“五八”強首府戰略、“雙示范市”建設等重大任務,結合“十五五”確定的中長期目標,做細規劃銜接,突出項目謀劃,強化監督管控,讓規劃藍圖變為發展實景。要提升工作能力的科學性,圍繞特色產業發展、生態保護修復、要素資源配置、本質安全提升、“兩化一振興”、新型能源體系和新型電力系統建設等重點,加強學習、深化研究、用好外智,努力提高規劃編制的能力和水平,切實提高規劃的針對性、操作性和實效性。

市規劃委員會成員單位主要負責同志等參加會議。

本報訊(記者 范曉儒)3月26日,市委副書記、市長陶少華主持召開市政府2025年第7次常務會議,深入學習貫徹黨的二十屆三中全會和全國兩會精神,研究教育強市建設、園區高質量發展等工作。

會議指出,教育是國之大計、民生大計。要深入學習貫徹習近平總書記關於教育的重要論述,牢牢把握教育的政治屬性、人民屬性、戰略屬性,統籌基礎教育、職業教育、高等教育、民办教育高質量發展,持續推進布局優化、結構調整、學科重塑、產教融合,加快建設教育強市。要建立城鄉一體的教育資源配置長效機制,加強城鄉教育聯合體建設,實施“人工智能+教育”行動,促進義務教育均衡發展,办好人民滿意的教育。要高質量办好全市教育大會,精心做好會務組織、宣傳報道等工作,努力把大會辦成凝心聚力、提振信心、擘畫藍圖的大會,持續擦亮“教育在銀川”品牌。

會議強調,園區是全市高質量發展的主戰場,要聚焦新型工業化,因地制宜發展新質生產力,緊扣“三都五基地”建設,強化新興產業、未來產業前瞻布局,持續深化體制機制改革,培育“千百十”億級產業、園區、企業和項目,着力打造優勢更優、強項更強、特色更特的產業園區,奮力實現“爭先進位”,更好助力全市經濟高質量發展。有關部門要加強精準指導,加大招商引資力度,落實落細政策舉措,在資金安排、資源配置等方面向園區傾斜,全力支持園區高質量發展。

會議還研究了銀川市有效降低全社會物流成本、北方地區冬季清潔取暖項目建設等事項。

## 市政府召開常務會議

### 紮實開展三個專項行動 全力下好十步先手棋

## 閩寧“純綠電小鎮”背後的“鏈式反應”

新華社記者 許晉豫



寧夏銀川原隆110千伏變電站全景(2月27日攝)。新華社記者 王鵬 攝

## 我市全力推進『兩重』『兩新』項目建設

本報訊(記者 李鯤鵬)記者近日從銀川市住建局獲悉,我市“兩重”“兩新”在建重點項目正在加速推進。

銀川市北中區片區雨水提升泵站及雨水滯留空間建設工程作為一項重點民生工程,正在加快建設進度。該項目位於閩北六路與哈爾濱路交匯處東北側,服務範圍涵蓋北起閩海路、南至哈爾濱路、西起親水大街、東至寧安北街區域。項目總投資5469.79萬元,主要建設內容包括1座雨水泵站和初期雨水池,以及1處雨水滯留空間,旨在完善區域內的排水防澇系統,減少城市內澇災害,提升區域應對排澇的能力。

為確保項目順利推進,建設單位通過精心組織、科學安排和合理調配施工力量,採用“平行作業+流水施工”模式,進一步提高施工效率。針對複雜地形和地質條件,多次召開技術交底會,確保施工安全和質量。目前,外圍管道鋪設安裝工作已經完成,滯留空間建設正在加快進行。

銀川市住建局相關負責人表示,針對項目建設過程中可能遇到的土地、規劃、地下管線等不可預見性問題,通過實施周調度、周分析、日通報機制,強化全流程跟蹤、全鏈條服務、全周期管理。目前,全市續建項目21個已全部完工(其中2個已竣工交付),新建項目10個已開工5個,其餘項目計劃於4月上旬全部開工。

此外,銀川市在民生建設領域迎來了建設高潮。(下轉02版)

新能源是我國實現“雙碳”、構建新型能源體系的重要路徑,截至2024年底,我國新能源裝機首次超過火電裝機規模。新能源快速發展的同時,其“靠天吃飯”、供應不穩定等短板也日益凸顯,不僅導致新能源消納壓力加大,也對電網安全平穩運行帶來影響。

因此,實現新能源穩定持續供應,推動新能源可持續發展,成為破解新能源發展

瓶頸的關鍵所在。去年底,寧夏永寧縣閩寧鎮“純綠電小鎮”儲能電站、協同控制系統等重點工程按期完工,具備了24小時純綠電供應能力,由新型儲能替代煤電等發揮調節作用,推動新能源“發、儲、傳、用”協調發展,為破解當前新能源發展面臨的難題提供借鑒,並成為閩寧鎮鄉村振興的“催化劑”,引發“鏈式反應”。

### 新型電力系統實現24小時純綠電供應

發展新能源,寧夏具有得天獨厚的條件。(下轉02版)

### 中央媒體關注銀川

### 聚力“三新”產業 打造“三都五基地”

## 賀蘭金山產區萬畝釀酒葡萄“睡醒了”

本報記者 梁小雨 田鑫 實習生 梁婷

3月24日,天剛蒙蒙亮,寧夏錦騰商貿有限公司葡萄種植基地負責人張建永,帶著80多名工人來到賀蘭縣洪平鎮金山村的種植基地,開始一天的葡萄展藤工作。

“冬藏埋土,迎春展藤”是賀蘭山東麓各個酒庄每年都要重複的工作,展藤,預示著新一年葡萄生長的開始。張建永介紹,冬季寧夏氣溫低且乾燥,為了避免葡萄藤低溫凍傷,每年入冬時節,各個酒庄就會對釀酒葡萄進行剪枝、壓條、埋土等工作,使葡萄藤掩蓋在30公分下的土層中抵禦極端低溫,從而順利越冬。

等到天氣轉暖,葡萄萌芽需要及時出土,再通過“機械+人工”的作業模式幫助葡萄藤“蘇醒”,但這個時間不能早也不能晚。他表示:“過早出土,葡萄藤容易遭受霜凍;過晚出土,葡萄藤已經萌芽,在出土過程中很容易導致嫩芽折斷和損傷,展藤後也難以存活。”因此每年3月中下旬至4月中旬旬地溫回暖的時候,正是賀蘭金山產區釀酒葡萄出土展藤的最好時間。由於金山產區位於賀蘭山下,氣溫較低,且種植土壤中有大量碎石,故比寧夏其他產區時間要晚1-2周,推遲展藤期也可以有效防止並抵禦霜凍。

鏟土、抓藤、搭藤,工人們緊跟開道鏟土的拖拉機身後,熱火朝天地揮動著手中的鐵鍬。

在賀蘭酒庄的600畝釀酒葡萄種植基地,展藤工作已接近尾聲。基地負責人高述表示,展藤工作完成後,將進行灌溉和施肥,預計葡萄將在4月中旬開始萌芽。他提到,展藤後的灌溉不僅可以提供必要的水分和營養,還能降低地溫,延遲葡萄萌芽,避免“倒春寒”天氣對葡萄造成的損害。(下轉02版)

### 從“紅本本”到“金鑰匙”

## 富寧村村民吃下“定心丸”走向致富路

本報記者 李陽陽

“叔,這是你的新戶口簿。上面清楚地寫著你現在的住址是銀川市西夏區懷遠路街道富寧村六組……”3月26日,西夏區公安分局華路派出所民警吳奇霖,將一本嶄新的戶口簿交到了西夏區懷遠路街道富寧村村民魏宏仕手中。

接過戶口簿,魏宏仕高興得合不攏嘴。“今天真是個好日子,我把戶口簿和房屋不動產權證書都拿到了,心裡特別高興,心裡的一塊大石頭終於落地了!”魏宏仕說,有了這兩個證書,以後孩子上學、貸款都更方便了,也能享受到黨對農民的好政策。近期,他打算把自家的房子好好裝修一番,房子是前年新蓋的,水

電暖齊全,但是之前由於心裡沒底,一直沒有裝修。

當天,富寧村舉辦戶口簿、產權證集中發放儀式。活動現場,集中發放不動產權證書47本、戶口簿528本。

“今天我們村528戶村民拿到了戶口簿,解決了困擾大家多年的戶口簿和村名不一致問題,富寧村人再也不用證明自己是富寧村人了,大家心裡这下都踏實了!”富寧村黨支部書記郭嘉介紹,長期以來,村民們深受戶口簿與村名不符問題的困擾,村民宅基地確權受爭議、日常民生服務事務受理受阻。在走村入戶逐步進行政策宣講和情況摸排的基礎

上,經多方協調,截至當前,已完成528戶符合條件村民的戶籍信息更新及戶口簿發放工作,並同步核發不動產權證書238本。針對剩餘290戶未發證村民,現已完成119戶的權籍測繪及權源資料核實工作,預計4月中旬確權發證,屆時發證率將達到82%。

讓村民吃下“定心丸”的同時,富寧村更注重新交給村民致富增收的“金鑰匙”。

3月的春風剛在柳梢染出新綠,富寧村現代農業產業示范園的大棚內已是一片丰收的景象。個大圓潤如紅瑪瑙般的櫻桃一簇簇地掛滿枝頭,草莓棚內瀰漫著濃郁的甜香,前來採摘的遊客拎著籃子穿

行其間,指尖掠過之處盡是沉甸甸的果實,嬉笑聲不時傳來。在溫棚內忙碌著的富寧村村民梁艷紅見此情景,心裡也高興。她和丈夫都在示范園里打工,她主要負責管護櫻桃,每月工資4000元。她丈夫是維修工,負責維修溫棚、灌溉等,每月工資9000元。“沒在溫棚打工前,我要到很遠的地方去打臨工,干不滿整月,有時干半個月就沒活兒了。有活兒的時候,出門早,回來得晚,根本顧不上孩子。一年到头掙不上一萬塊錢。”梁艷紅說,在溫棚工作的這段時間,她積累了不少種植經驗。未來如果有機會,她也想自己嘗試種溫棚,再提高一下收入。(下轉02版)

## 春染湖城

